

这样的宪法宣讲手段有新意

# 宪法主题手账胶带,好看好玩更好学



■本报记者 舒翼 图文报道

近日,兰陵中学400多名同学参加了一次与众不同的青少年宪法主题教育。此次活动引进了“围炉问法”法律服务团队原创设计的“宪法伴我成长”主题手账胶带,同学们用做手账、学宪法的方式,迎接第十一个国家宪法日的到来。

“围炉问法”团队负责人、江苏正气浩然律师事务所徐健律师介绍,她以前参加过多次宪法宣讲活动,大多时候是在讲台上,讲解宪法的发展历程和基本内容。“这样的形式单调,听者兴趣寥寥,所以我一直在想,用什么方法可以更好地增加宪法宣讲的针对性和可参与性。”徐健将孩子们喜欢的手账与卡通相结合,想出了手账胶带的创意,与常州旅游商贸高等职业技术学校数字创意学院和热心厂家合作,共同将创意变成了实物。11月22日,首批数百件“宪法伴我成长”主题手账胶带下线,正好用于此次宪法日活动,一次活动可以覆盖数百人。

“宪法伴我成长”手账胶带中用可爱的卡通图像,展示了生活中各种各样的宪法应用场景。青少年在教室里上课的卡通图像,展现宪法规定的公民有接受教育的权利与义务;父母在上班工作、快递小哥在分发货物的卡通图像,展现宪法规定的人人享有劳动权;人们在言谈交流和使用手机的卡通图像,展现宪法规定的公民都有言论自由、通信自由的权利;选民证的卡通图像,展现宪法规定的人人有选举权和被选举权……“宪法应用场景的形象化,可以帮助青少年更容

易理解宪法的价值。”徐健说。

活动现场,同学们发现不用再像以前那样,干坐着听老师讲课,而是每个人都收到了一本《中华人民共和国宪法》和一款手账胶带。在徐健的指导下,同学们根据手账胶带上的关键提示词,翻阅《中华人民共和国宪法》,把对应法律条款找出来,根据自己的求知方向,轻松了解宪法的对应内容,并将了解到的内容抄录到纸上,再贴上胶带制作成手抄报。有的同学从宪法的地位与意义,讲为什么依法治国首先是依宪治国;有的同学从宪法的发展历史角度,讲为什么宪法是民心所向;有的同学根据“人人平等”“男女平等”“国家安全”等小主题,制作了以公民基本权利义务为主题的手抄报,把公民享有的某个特定的宪法权利研究透、说明白,更结合了生活体验,把自己对公民基本权利的感悟写了出来。不同的角度,不同的思考,400多名同学上了一堂好玩、好记、好理解的宪法实践教学课。

据了解,本次活动由天宁区司法局、天宁区妇联、兰陵街道、兰陵司法所主办,兰陵中学、工一社区、“围炉问法”法律服务团队承办,还得到了共青团常州市委支持。“这样的普法形式更加活泼,可以引导大众关注宪法中与我们息息相关的具体法律权益,让我们的生活场景与宪法发生联系。有了手账胶带,中小學生可以用来制作手抄报,加深对宪法的理解;如果去幼儿园宣讲宪法,还可以把胶带贴在墙上、桌上或衣服上,让孩子们边看边玩边学。”徐健表示将会推广这种模式,更好地宣传宪法。

## 女子识破骗局收获民警表扬

本报讯(汪磊)“您的抖音会员即将到期,将在12点前划扣2000元,如有疑问,请联系客服电话。”近日,市民顾女士收到这样一则短信,联系了“客服”。不过,她没有按照对方要求操作,而是直接报警咨询。

当时,茶山派出所接到顾女士的求助后立刻赶到现场,得知顾女士因为急着关闭会员续费,就拨通了短信中的客服电话。“客服”向顾女士提供了一个银行专员的QQ号,告知其添加好友后,对方会教

她怎么操作关闭。“这下,我感觉不对了,没敢继续操作,立马就报警咨询你们。”顾女士说。

民警现场拨打“客服”电话,霸气喊话对方,要求对方立刻停止诈骗。骗子随即挂断电话。民警让顾女士留存了自己的电话号码,提醒她,如果对方后续再联系,第一时间拨打电话告知自己,切勿听从对方要求进行操作。“你没按对方要求进行操作,而是报警求助,值得表扬。以后收到这种诈骗短信,直接删除。”民警提醒顾女士。

他曾因抓捕毒贩心脏被刺破,如今扎根基层服务群众——

## 杨帆:创推联调机制,让纠纷不出辖区

■本报记者 汪磊  
本报通讯员 顾燕 图文报道

13年前,在一次抓捕毒贩的过程中,他心脏被刺破3厘米。身体康复后,他继续扎根基层,化解纠纷,服务群众。近年来,他更是创推助理调解员“矛盾联调机制”,积极践行新时代“枫桥经验”,力争让矛盾纠纷不出辖区。

杨帆今年37岁,现任市公安局天宁分局兰陵派出所社区副所长。从警以来,荣立个人一等功1次、二等功1次,行政三等功2次。

### 13年前舍生追毒贩

今年初,杨帆左臂疼痛无法举起,不得不去医院检查治疗。这是当年抢救时,医生从他左臂臂处进行开胸手术,导致其肩关节组织受损造成的后遗症。所以,十多年来每到阴雨天,他的左臂就会隐隐作痛。

2011年7月1日,兰陵派出所抓获的一名犯罪嫌疑人交代,当晚有毒贩进行毒品交易,并详细描述了毒贩的体貌特征。当时人警不到半年的杨帆和3名同事一起伏击。但因毒贩交易后并未按原路返回,而是拐向了另外一条巷子。杨帆请示所领导后立即进行抓捕,第一个靠近毒贩,一把抓住其左臂。试图挣脱的毒贩手中的尖刀刺中了杨帆的左胸,鲜血冒出。毒贩扯掉衣服,光着上身逃跑。杨帆又强忍剧痛,捂住伤口从后面追去,后终因流血过多,瘫倒在地。

经过两个多小时的紧急抢救,杨帆被医生从“死神”手里抢了回来。醒来后的他听说毒贩很快就被抓到了,才松了口气。

### 冲锋在前,化解危机

那次抓捕后,在兰陵派出所,杨帆一干就是13年,办案、接处警、值班、调解纠纷……遇到险情,他仍然会义无反顾冲锋在前。

今年6月的一天,50多岁的郭女士因投资理财失败,损失近百万元,来到一栋大楼的5楼,试图寻短见。接到报警,杨帆迅速从1楼爬到5楼,此时,郭女士的一只脚已经悬



杨帆入户走访(资料照片)

挂在会议室窗外,随时都有可能掉下去。

杨帆不敢掉以轻心,他一边安抚劝说郭女士,一边慢慢靠近窗口。就在郭女士松开抓着窗边的双手时,杨帆一个箭步冲上前,用右手死死抓住其臂膀,整个身体猛地向窗外晃了晃,好在他双腿及时抵住了墙面,后在众人帮助下将郭女士从窗外拉了上来。

### 调解纠纷有妙招 情系群众冷暖

一次,兰陵居民刘先生家新建了阳光房。邻居韦老伯见其房屋比自家高出很多,担心影响到自家风水,加之雨天阳光房檐口的雨水滴到自家阳台上,所以看到阳光房就生气。两家人吵得不可开交。杨帆介入后调解了一个上午,刘先生答应将阳光房向内移进10厘米,从此两家人再没争吵过。“能在社区内解决的问题,我们绝不带到社区外。”杨帆说。

去年6月,某餐饮公司搬到了浦南社区,因为油烟味太重,严重影响周边居民。杨帆得知后,和居委会工作人员一起做工作,听取餐饮公司和周边居民双方诉求。长达5个小时的调解,最终让餐饮公司将烟囱改造向上再多接两米,避免了油烟向周边居民家中扩散。同时,餐饮公司还主动提出为60岁以上的老人提供爱心餐,仅象征性收取成本价。至此,双方矛盾得以完美解决。

在兰陵派出所的支持下,杨帆还与辖区内的光华学校、兰陵小学、兰陵中学联手共建“杨帆爱心呵护站”,帮扶特困学生、挽救“失足”青少年、寻

找走失儿童,整顿校园周边d的“黑网吧”。

### 深耕警网融合 创推矛盾联调机制

兰陵派出所辖区地处常州市中心,人员流动性大,社会治安复杂,杨帆深耕警网融合,通过建立群租房、校园、寄递业、印刷业等微信群,将平安触角延伸到各行各业。

今年8月,网格员向杨帆反映,茶山村某居民家中有好多液化石油气钢瓶。经过一个月的走访,杨帆发现邵某某骑一辆三轮车到中吴大道,装了十几个满的液化石油气钢瓶,运至茶山村后将车停在附近一处隐蔽的角落,用帆布将车遮住。掌握详细情况后,杨帆会同所内增援警力将邵某某抓获,及时解除这一隐藏在村里的“定时炸弹”。

兰陵派出所辖区的商场和城市综合体共有7个,消费类、经济类相关纠纷约占该所每日警情的三分之一。杨帆在辖区创新推行助理调解员“矛盾联调机制”,即相关单位配备一定数量的人员,由街道司法所授权人民调解员法定身份。再由派出所进行培训辅导,建立日常值班制度。派出所接报涉及7个商场和城市综合体的纠纷类警情时,直接联系相关单位投诉服务中心,通知当天值班的助理调解员现场开展调处。无法现场调处的纠纷,再由助理调解员联系派出所民警出警。

